

Esta actitud no sólo responde a las propias convicciones, sino también al sentimiento de las conveniencias nacionales.

Tenemos la plena conciencia de la importancia y apremio de los problemas planteados en el Parlamento, y los hacemos objeto de nuestra solicitud y procuraremos darles solución en breve plazo.

No olvidamos ni rechazamos el ofrecimiento de la mayoría para hacer frente a aquéllas.

Sobre este punto meditemos antes de resolver.

Entre los problemas planteados, el de más importancia es la reorganización del Ejército, que lo hacemos objeto de solicitud y apremio proporcionados a cuanto afecta a la defensa de la Patria, y esperamos darle cima tan satisfactoriamente como desee y merezca el pueblo español.

De singular urgencia es cuanto afecta a la economía nacional: la situación financiera y la crisis de las subsistencias y del trabajo.

Daremos facilidades y estímulos a la exportación y una organización amplia y expedita de crédito.

Este problema está planteado con carácter inaplazable por la realidad del influjo de la guerra.

Estos asuntos se anteciparán a cualquier otro.

El programa del Gobierno se mantendrá en los anteriores compromisos que haya contraído con la opinión.

Es ocioso manifestar que el Gobierno, en cuanto afecta al orden propiamente político y asuntos conexos, pondrá de relieve vigorosamente el carácter que le corresponde, que es claro y firmemente liberal.

Consejo

Después de la jura, los ministros cumplimentaron a doña Victoria y doña Cristina. Luego se han reunido en Consejo para cambiar impresiones.

Combinación del alto personal

Es casi seguro que mañana quedará ultimada la siguiente combinación de alto personal:

Alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez.

Dirección de Correos y Telégrafos, don Bernardo Sagasta.

Subsecretario de Gracia y Justicia, señor Charpiarieta.

Director de Penales, señor Pérez Crespo.

Director de Registros, señor Cantos.

Subsecretario de Instrucción, señor Ortega y Gasset.

Director de Obras públicas, don Natalio Rivas.

Gobernador de Barcelona, señor Suárez Inclán.

Director de Primera enseñanza, señor Royo y Villanova.

Fiscal del Supremo, don Avelino Montero Villegas.

Declaraciones de Luque

Se atribuyen al nuevo ministro de la Guerra las siguientes declaraciones:

«Yo encontraré admirable lo hecho por el general Echagüe en lo del Estado Mayor Central y procuraré implantarlo inmediatamente con toda la autonomía que permita la Constitución.»

Respecto al internacionalismo, no ha demostrado el señor Luque apasionamiento ninguno.

«España—ha dicho—debe ser neutral, ocurre lo que ocurra y venga quien venga, y para garantizar contra cualquier extraña presión, debemos aumentar nuestro poderío militar dentro de los medios económicos que tenemos.»

Los cargos

Se atribuye al conde de Romanones el propósito de nombrar rápidamente los altos cargos.

La mayor parte se acordarán en el Consejo de mañana.

Su criterio es de que todos pertenezcan al partido liberal desde antiguo.

Esto permite suponer que tiene avanzados los trabajos.

El conde explica la permanencia de Miranda en Marina, diciendo que este general no es político y por ser acertadísima su gestión.

Consejo para mañana

En el Consejo celebrado por el nuevo Gobierno se ha acordado celebrar mañana a las diez y media Consejo en la Presidencia.

Toma de posesión

Con el ceremonial de costumbre se han posesionado de sus nuevos cargos el conde de Romanones y los señores Alba y Urzúa.

Nombramientos

Se ha acordado nombrar subsecretario de la Presidencia al señor Argente.

Se dice que la subsecretaría de Gobernación la desempeñará el señor Álvarez Mendoza, y que el conde de Romanones tiene el propósito de proveer rápidamente todos los altos cargos, la mayoría de los cuales se acordarán en el Consejo de mañana.

Bocetos de un estudiante que no quería unas vacaciones

Algo antes de lo que yo pensé—pensé que sería por Navidad—he vuelto y estoy de nuevo entre vosotros, mis buenos amigos, mis buenos lectores. Creed que trago un desengaño más, un aliento menos. ¡Ya pasó la Universidad de Salamanca! ¡Que la cierran con catorce llaves aquella Universidad clásica, de hace siglos, la de los estudiantes con capa y sombrero, traviesos, pero no malos; graciosos en sus costumbres, pero no nada embrocados, no más intencionados ni holgazanes. Os lo digo, mis lectores, cuando marché, y es lo vuestro a decir ahora, con más convicción y con mayor motivo: yo no creo en el oficialismo, yo no creo en la fórmula. Y nuestras Universidades de ahora—¡cielos que alumbren los funerales de la ciencia española!—no son más que fórmulas, no son más que oficialismo.

¡Cómo me pesa recoger en estas páginas y por mi pluma la descarnada realidad! Pero es preciso. No le llaméis a esto pesimismo. No le llaméis a esto negatividad, porque tampoco lo es. Llamadle sinceridad, porque sinceramente quiero señalar los males, para que entre todos busquemos el remedio, ¡el remedio que Dios nos dé muy pronto!

Yo pasó seis años en las aulas húmedas, antipédagogicas, de un Instituto ruinoso. Un Instituto ruinoso en España es un símbolo, porque también ahora nuestra cultura está en ruinas. Algunas catedráticas que enseñamos; pero nosotros no queremos aprender. El Instituto nos daba miedo—no miedo de no aprender, sino miedo al suspenso,—tristeza, hastío. En los seis años no pude—os lo digo con sinceridad—tomar amor a aquellas aulas y a aquellos libros.

Entre el sillon del catedrático y mi sillon en los bancos había un abismo, ni sé si porque el catedrático no supo acercarse a nosotros e inspirarnos amor y confianza, o si porque nosotros no quisimos acercarnos al catedrático. ¡El maestro debe ser un segundo padre! ¿Debe ser?... Bueno; pero no lo era. En las clases se respiraba un ambiente de frialdad y de temor. Cuando aprendí a pensar por mí mismo—que no fué hasta el quinto año—pensé que en la Universidad había de hallar lo que hallan en el Instituto: amor al estudio, amor entre el catedrático y el alumno, amor a la Universidad misma...

¡Ilusiones, ilusiones, ilusiones! El tiempo está empeñado en contradecirme. En las Universidades no hay amor al estudio, no hay más que amor al título de licenciado. El saber sirve para satisfacer al espíritu; pero, satisface el espíritu o no, con título y con influencias se gana dinero, y la cuestión es esta en nuestros tiempos: ganar dinero. Por esto en nuestras Universidades forman legión esos señores mal educados—aunque ellos no lo crean,—que son los primeros en armar escándalos, que protestan siempre, que apueban porque el catedrático está ya harto de suspenso, que van allí para tener un título, no para aprender. Esos señores tienen su puesto en un comercio de tejidos, o en un puesto de horchata y chufas, o en el campo—¡tan bien que se está en el campo!—pero ellos no se han enterado y estudian y se quejan, y protestan y parecen mal muchas cosas, todas las cosas. Ved aquí la primera causa de los disturbios en las Universidades: es que allí hay mucha gente que convierte el estudio en una especulación, en un medio para alcanzar un título y ganar dinero.

En segundo lugar, los estudiantes no tienen amor a la Universidad. «La Universidad es del Estado, piensan, y son del Estado los bancos, y los cristales, y las pueras... Los estudiantes consideran a la Universidad como algo que está fuera de ellos, que no es de ellos...»

Por esto últimamente en Barcelona han roto bancos, y cristales, y estatuas, y le hubiesen roto algo al excelentísimo señor rector, de haber podido penetrar en el despacho, quizás considerando que despacho y rector eran del Estado también.

Mientras no haya amor al estudio, mientras no consideremos a la Universidad como nuestra casa, y no le pongamos afecto, mientras haya oficialismo y fórmula, no habrá orden, y sin este orden no habrá cultura. Habrá lo que hay ahora: una ficción de cultura.

Me pesa en el alma que todo lo que acabo de escribir sea verdad. Yo creí que en España podía estudiarse; pero me va resultando que no. ¡Dios sobre todo!

Y ahora que no venga nadie con el camello de la España que estudia, de los hombres de mañana... ¡Bah! Esa España y esos hombres se entretienen echando piedras a la policía.

La guerra internacional

Crónica de la guerra

Frente occidental

Consumatum est... La destitución de Joffre es ya un hecho, habiendo sido designado para sustituirle el general Castelnau.

Ya sabemos su dirá que no hay tal destitución, sino que por efecto de la nueva organización dada al Alto Mando de las tropas francesas el generalísimo asume la dirección de todos los ejércitos franceses tanto en Occidente como en Oriente y el general Castelnau no es más que un auxiliar y un subordinado de Joffre, a quien se confía exclusivamente el mando de los ejércitos franceses del Nordeste, pero como esos ejércitos generales tienen absoluta libertad de acción para realizar el plan que en líneas generales les trace el Comité internacional de guerra, de aquí resulta que la verdadera dirección de las operaciones en este frente se ha encomendado al general Castelnau cesando en ella el general Joffre, cuyo resultado ya preveíamos en el mes de Abril último, al intentarse la fracasada ofensiva al Norte de Arras, y si bien entonces merced al eficaz apoyo de Millerand, ministro de la Guerra, pudo sostenerse Joffre, hoy, después del desastre de la Champagne, donde los franceses tuvieron más de 200.000 bajas, y siendo Gallieni ministro de la Guerra, era ya imposible poder sostenerle en el puesto que ocupaba.

Sin desconocerle sus grandes dotes de organizador, el general Joffre no ha demostrado ser un caudillo; tal vez en sus resoluciones, el genio militar no ha apreciado por ninguna parte, y sus órdenes de avance y sus promesas de arrojar al invasor del suelo patrio, no han pasado de un deseo; y por eso el bastión de marica continúa guardado en su vitrina del Museo francés y pendiente de cumplimiento el decreto restableciendo en el ejército aquella dignidad suprema.

El último informe francés, después de señalar los éxitos obtenidos por sus ametralladoras en el frente belga, al Oeste de la cota 140, donde contuvieron un ataque de los alemanes, de haber destruido las defensas alemanas organizadas en el molino de Saint-Aurin (cinco kilómetros al Oeste de Roye) y de decir que en Champagne continúan progresando, hace constar que los contraataques de los franceses han logrado detener el ataque de los alemanes que se habían adelantado en una trinchera avanzada al Sur de Saint-Souplet, continuando la lucha para apoderarse de los elementos de trincheras ocupados por el enemigo.

Es decir, que según este comunicado, los franceses continúan progresando en el Champagne «consiguiendo detener el avance de los alemanes y peleando para recuperar las posiciones perdidas», de donde se deduce que las tropas francesas progresan marchando hacia su retaguardia, puesto que pelean por recuperar el terreno perdido y LOGRAN detener el avance del enemigo, que es precisamente lo que hasta ahora se entendía por retroceder.

El informe alemán, redactado en esos antiguos términos y comunicando los hechos con mayor precisión, dice que los ataques del enemigo al Este de Auberviers (Sur de Saint-Souplet), han fracasado y que en Souain desajeron de franceses las posiciones de la altura 193 (equidistante de Souain y Tahure), en una extensión de 500 metros, rechazando cuatro ataques del enemigo, al que hicieron más de un centenar de prisioneros y cogieron dos ametralladoras.

Resultado de estas noticias, que los alemanes han realizado un nuevo avance en este sector, habiendo recuperado casi por completo el terreno que perdieron en la última ofensiva francesa, de donde la opinión del pueblo francés deducirá que el enorme sacrificio realizado hace dos meses ha quedado anulado por completo y solo ha servido para sufrir un desgaste de hombres y municiones superior en gran manera al tenido por los alemanes.

El relato de estos hechos es la mejor explicación que cabe dar a esa nueva organización del Alto Mando de las tropas francesas, por la cual el general Joffre ha sido relevado del mando de las tropas francesas en este frente, teniendo la convicción de que no será el general Castelnau el último jefe de las mismas.

Inglaterra y Francia, especialmente, continúa con gran actividad y energía sus gestiones diplomáticas cerca del Gobierno belga, ejerciendo toda clase de coacciones para obligarle a cooperar a la acción de sus tropas expedicionarias, o cuando menos impedir que el ejército griego corte las comunicaciones de aquéllas con Salónica; pero como a la vez los búlgaros atacan el centro franco-alemán, los alemanes amenazan su flanco izquierdo, y en el valle del Struma, sobre el flanco derecho, se concentran numerosos contingentes búlgaro-alemanes, el general Sarraíl se ve obligado a repliegarse sobre la frontera griega, haciendo constar el informe oficial de Sofía que sus tropas persiguen en las alamedas en ambas orillas del Wardar.

Noticias que corrobora el Petit Parisien al decir que «las tropas franco-inglesas situadas en Macedonia se concentrarán en Salónica».

Claramente significa este aserto el propósito de los aliados de establecerse en Salónica, contra los manifiestos deseos de Grecia, en cuyo caso la intervención de ésta en la guerra y el auxilio de los imperios centrales no se hará esperar, colocando a los franco-ingleses en una situación difícil y de la cual sólo podrán escapar reembarcando, a costa de grandes sacrificios.

A la vez que esto ocurre en el Sur de Serbia, búlgaros y austriacos avanzan sobre Albania y Montenegro, mientras que los malisores albaneses hostilizan a los restos del ejército serbio refugiados en su territorio, obligándoles a encaminarse hacia el territorio montenegrino, cuya pobreza no permite el abastecimiento de la nueva población allí empujada.

De aquí que el rey Nicolás, ante los ejemplos que le ofrecen Bélgica y Serbia, y reconociendo su impotencia para contener la avalancha que le arroja, haya emitido la idea de solicitar la paz, a lo que se opone la Múltiple, motivando una sentida y enérgica protesta de aquél, rebeldando contra la imposición de un sacrificio que conceptúa estéril y baldío en absoluto.

Anotamos el hecho, y por todo comentario diremos que quienes de esa manera proceden con el pequeño reino de Montenegro son los que, llamándose defensores de la libertad e independencia de las naciones débiles, van conduciendo a éstas al sacrificio.

Y entre tanto los alemanes, tendiendo vía férrea en la Siria, con dirección al canal de Suez, y tubaría para conducir agua potable a través del desierto, e Inglaterra continuando en fortalecerse una vía comercial como el canal de Suez, error cuyas consecuencias no ha de tardar en sentir.

SANCHO.

(POR TELÉGRAFO)

Noticia desmentida

Nordcich.—Esta mañana, a las once, se ha recibido de Berlín el siguiente radiograma: «Es completamente falsa la noticia que ha circulado en las Cámaras francesas de que Alemania manda ahora al frente a los mozos de la quinta de 1916 y que se ha llamado a la penúltima fracción de la quinta del 1917.»

El Gobierno italiano se tambalea

Nordcich.—Dicen de Italia que la situación del Ministerio Salandra es muy crítica. Añaden que saldrán algunos ministros, y entre ellos quizá el mismo Salandra.

Ingleses aprisionados

Constantinopla.—Las tribus persas que asallaron el 2 de los corrientes las posiciones de Bender Bushir se han apoderado del consul general inglés, del personal del consulado, del director del Banco Inglés y de otros subditos británicos, todos los cuales fueron hechos prisioneros, y con los efectivos del Banco fueron transportados al interior del país.

Exageraciones inglesas

Nordcich.—Las noticias de fuente inglesa que afirman que desde el 18 de Febrero del año actual la flota británica había hundido a 70 submarinos alemanes, son exageraciones británicas, pues las pérdidas sufridas son menos de la cuarta parte de dicho número.

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma de las ocho de la mañana). El comunicado oficial dice lo siguiente: «Ha habido mayor actividad en todo el frente, y el enemigo atacó todas nuestras posiciones de los valles de Ledro.»

En Tanago conquistamos varios atrinchamientos, y en el monte de San Miguel cogimos 146 prisioneros y numeroso material de guerra.»

Los embajadores cerca del Vaticano

Roma.—L' Osservatore Romano trata de nuevo del asunto de los embajadores de los imperios centrales cerca del Vaticano en la actual guerra.

Recuerda el discurso que pronunció el ministro Orlando en Palermo, en el que afirmó que es suficiente la ley de Garantías Pontificas en un estado de guerra, y dice que si el Gobierno italiano daba pruebas de deferencia al proponer que la correspondencia cifrada de aquellos embajadores fuera sometida a la central del Vaticano, no podía admitirse sin llevar consigo responsabilidades que en ningún modo podía asumir la Santa Sede.

De todo ello deduce que queda demostrada la excelencia de las frases de Su Santidad en la alocución consistorial y la insuficiencia de la ley de Garantías para asegurar al Soberano Pontífice el ejercicio de sus derechos y la perfecta libertad de sus relaciones con el mundo eclesiástico.

Parte oficial francés

París.—(Torre Eiffel). El comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente: «En el Este de la colina de Souain ha habido contraataques y los franceses continúan rechazando al adversario, que no conserva una más que parte de una trinchera, completamente destruida, y la artillería francesa, con su fuego constante, impide al enemigo establecerse en ella.»

En el Argona, los franceses hicieron estallar con éxito dos minas en la región de Haute Chetachoe.»

Los chinos contra los franceses

Singay.—Los chinos se han amotinado, pretendiendo arrasar el poblado francés.

Los amotinados han sido rechazados. Han resultado varios muertos y heridos de ambos bandos.

Aumento de tropas inglesas

Londres.—The Times anuncia que Lord Asquith pedirá en la Cámara de los Comunes que se aumenten los efectivos del Ejército a un millón más de hombres.

Bajas de los ingleses

Londres.—Las bajas inglesas en la batalla de Eilaphon (Mesopotamia) han sido las siguientes: 643 muertos y 3.350 heridos; de éstos, 544 aún no han sido recogidos.

Han llegado a Mesopotamia más refuerzos ingleses.

Nota yanqui

Londres.—Oficialmente se dice que los Estados Unidos han enviado una Nota a Austria, relativa al torpedeamiento del «Ancon» por un submarino.

Pide aquel Gobierno que se castigue a la tripulación del submarino y que se indemnice a las familias de las víctimas norteamericanas.

Los alemanes atacarán a Salónica

Berna.—Los críticos militares creen que los alemanes atacarán a Salónica si los griegos no expulsan a los aliados.

Parte oficial ruso

San Petersburgo.—El Estado Mayor comunica lo siguiente: «Al Sur de Illuxta obligamos al enemigo a reparar el Dvina.»

En la región de Merzenoff derribamos un aerostato alemán.

En el Cáucaso no ha variado la situación.»

Parte oficial montenegrino

París.—Dicen de Montenegro oficialmente que el avance de los austriacos es muy lento.

El ejército de von Kowess ha avanzado sólo 20 kilómetros al Sur de Sienitza.

La escuadra alemana

Copenhague.—En las costas de Suecia se ha visto una escuadra alemana compuesta de seis submarinos y 20 cruceros.

Nada entre dos platos

Atenas.—Se quita importancia al desembarco hecho por los italianos en Valona.

Ni por el número de tropas, ni por el material desembarcado constituye peligro alguno por ahora.

Más que tropas destinadas a internarse en el contingente parece que su objeto sea reforzar las defensas de Valona.

Noticias de Grecia

Atenas.—El presidente del Gobierno ha recibido a los ministros de Italia y Rusia.

En el frente francés aumenta la actividad.

Los búlgaros concentran fuerzas contra los franceses, encontrándose el Estado Mayor búlgaro en Ispit.

No hay paz

París.—Se dice que en el Reichstag húngaro el conde Andrássy, hablando de la paz, ha dicho lo siguiente: «Si no pido que se intente ninguna acción pro paz es porque estoy convencido de que aquellos de quienes depende de la guerra o la paz se han declarado contrarios de envainar los sables.»

Además en la parte contraria no percibo ningún indicio en favor de la paz, sino que nuestros enemigos se esfuerzan porque la suerte de la guerra les sea favorable.

Últimamente las declaraciones del presidente del Consejo francés y las hechas en la Cámara de los Comunes no ofrecen la menor eventualidad para firmar la paz en estas condiciones.

Sucesos

Sorpresa de una timba

El teniente de la Guardia civil don Rafael Núñez participa al señor gobernador haber sorprendido una timba en el pueblo de Alberique.

Tuvo noticia el oficial de referencia que en el bar Torino se jugaba a los prohibidos, y con la fuerza a sus órdenes salió a casa y penetró en el establecimiento, sorprendiendo a 35 individuos alrededor del tapete verde, jugando al monte.

Ninguno de los jugadores pudo escapar, y la benemérita los detuvo a todos ellos, incautándose, además, de 41780 pesetas, dos barajas y dos navajas, todo lo cual fué puesto a disposición del Juzgado.

Intento de suicidio

Ayer atentó contra su vida arrojándose desde el balcón de su domicilio, piso segundo de la casa número 8 de la calle de la Visitación, una mujer llamada Dolores Estellés.

La familia le prestó auxilio e inmediatamente fué trasladada al Hospital, en donde el médico de guardia le apreció la fractura del pie derecho y contusiones en todo el cuerpo, de pronóstico grave.

El Juzgado de guardia instruyó las correspondientes diligencias.

Deportes

Ciclismo

El domingo, a las 8'30 de la mañana, se celebrará la gran carrera campeonato regional de la Velo-Club, a la que están inscritos los mejores corredores de la región.

La Sociedad invita a todos los ciclistas y motoristas que quieran acudir a la gran carrera.

La carrera se verificará de Silla a Albenique y regreso; total, 60 kilómetros.

Les damos las gracias a los señores que nos han favorecido con los papiños, que son los siguientes:

Don Ernesto Ferrer, don A. Guirandén, don J. Vizcaino, don V. Riera, don R. Ferrer y don M. Alabara.

Acerte usted en la Biblioteca gratuita que se le ofrece

La meritoria labor que viene realizando el Patronato Social de Buenas Lecturas (Baileñ, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el acaudalado público, ofrece a nuestros lectores ínter formando una biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajísimas suscripciones que siguen:

Suscripción F.—Las que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: Primer, 10 ejemplares mensuales de La Cultura Popular; segundo, 10 ejemplares mensuales de Pan y Catecismo; tercero, 5 ejemplares mensuales de Frías y Monjas; cuarto, un ejemplar mensual de La Buena Prensa y El Buen Libro, y quinto, 12 obras (Biblioteca gratuita), a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, pesetas 5'50.

Suscripción G.—Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso: «La leonora», novela de Narciso Oller; «El reloj del amor y de la muerte», novela de E. Carrere; «Lo difícil que es ir al cielo...», novela de Linarés Rivas; «Deseo amor», novela de Fernández Villegas (Zedda); «Blasones y tategas», novela de José María de Pereda; «Los suaves milagros», de Francisco Villaverde.

Todas estas novelas citadas han merecido grandes alabanzas de la crítica e importantes premios en metálico. Precio de suscripción, pesetas 6 al año, con derecho a recibir otras seis obras, elegidas entre las que se citan al final.

Suscripción F y G combinadas.—Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G, más las 16 obras de regalo que anotamos a seguido. El precio es de pesetas 11 (se rebajan 50 céntimos).

Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita

«La Golondrina» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«El alcalde de Zalamea» (drama), por Calderón de la Barca.

«La perfecta casada», por Fray Luis de León.

«La gitana» (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

«El sí de las niñas» (comedia en prosa), por Moratín.

«Romances castellanos», de varios autores.

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«La verdad sospechosa» (comedia), por Alarcón.

«Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús.»

«El idilio de Roldán» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«La estrella de Sevilla» (drama), por Lope de Vega.

«Cuentos de Patria», por varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.»

«Cartas escogidas del Filósofo Rancio» (Padre Alvarado).

«Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«Avisos y sentencias espirituales», de San Juan de la Cruz.

«La cuna y la sepultura», de don Francisco de Quevedo.

El precio de todas estas obras es de pesetas 74'50, como podrá verse consultando catálogos de librería. Se regularán las 16 obras a cuantos 7'4, ten la oferta F y G combinadas.

«Diario de Valencia» BOLETIN DE SUSCRICION

(Cortese este Bolelin y remítase firmado a Baileñ, 35, pral, Madrid)

D. de profesión domiciliado en calle provincia de número acepta la suscripción señalada con la letra cuyo importe de ptas. lo abonará en la forma que se le indique. Desea recibir como regalo los libros señalados con los números.....

Firma,

LAVAD VUESTRAS ROPAS CON IRIS

Gran taller de fotografía Estanislao Vilaseca Calle de Alboraya, núm. 18, bajo VALENCIA

TRIANON PALACE Circo ecuestre

Hoy: Programa extraordinario. 18: COLOSALES DEBUTS: 61 Nueva compañía del GRAN CIRCO ROYAL

Debut de la ecuestre MISS YLONA Con sus magníficos perros-caballos Debut de la simpática artista

Mlle. JOLVISKA Con sus extraordinarios saltos mortales a caballo Debut de los dos jockeys

Srita. SICKA y Mr. VICTOR Debut de la simpática fanfarria

Mlle. ROSIE Debut de los excelentes ciclistas

Deportes

Ciclismo
domingo, a las 8'30 de la mañana,
debrá la gran carrera campeonato
de la Velo-Club, a la que están ins-

Acepte usted

Biblioteca gratuita
que se le ofrece

meritísima labor que viene realiza-
Patronato Social de Buenas Lectu-
rán, 35, Madrid), ha sido coronada
má feliz éxito. Alentada esta ins-
por el acaudalado público, ofrece a
lectores irles formando una biblio-
tela con sólo aceptar alguna de
las siguientes suscripciones que siguen:

ción G.—Formada por seis nota-
bles novelas premiadas en concurso:
"Aras", novela de Narciso Oller;
del amor y de la muerte, novela
arrere; "La difícil que es ir al
novela de Linares Rivas; "Des-
novela de Fernández Villegas (Ze-
zonones y telegramas, novela de José
Pereda; "Los suaves milagros",
sco Villaseca.

de las obras para la

de la Biblioteca gratuita
"londrina" (novela premiada), por
Pelayo.
"de Zalamea" (drama), por
de la Barca.
"fecta casada", por Fray Luis de
"anilla" (novela ejemplar), por
Cervantes Saavedra.
"de las niñas" (comedia en pro-
"de las sospechosas" (comedia), por
"de poesía de Santa Teresa de
"de Robledo" (novela premiada-
"de Sevilla" (drama), por
"de Patria", por varios autores,
Menéndez Pelayo, Rodríguez
enconcha Espina, etc.
"de las escudillas del Filósofo Rancio"
"de las piadosas", de Lope de Vega,
"de las sentencias espirituales", de
de la Cruz.
"de la y la sepultura", de don Fran-
"de todas estas obras es de
50, como podrá verse consultan-
de de librería. Se regalarán las
cuantos rra, ten la oferta F y G

ario de Valencia

Boletín y remitase
firmado de Ballell, 35, pral, Madrid)
domiciliado
provincia de
número
la suscripción señalada
cuyo importe d
abonará en la forma
Desea recibir como
libros señalados con los

LETRAS DE SUSCRICION
Firma,

NUESTRAS ROPAS CON

ERIS
ller:
bado
aseca
m. 18, bajo

Documento parlamentario

El excelentísimo señor don Manuel Polo y
Peñarol, senador por la provincia
de Valencia, insistió en que se persiga
el juego. Contestación del señor ministro
de Gracia y Justicia, y rectificaciones de
ambos señores.

El señor Polo y Peñarol: Recordará el
señor ministro de Gracia y Justicia, que,
anticipándose a mis deseos, habiendo yo
cometido una preterición involuntaria, me
dispensó el honor, cuando aquí discutíamos
del juego en Valencia, de promover que ex-
ciaría el celo del fiscal para que condu-
yase con las autoridades gubernativas y con
la policía a la extinción de este vicio degra-
dante y pernicioso.

Pues bien, en un periódico de Valencia
que acabo de recibir, y que se titula La Voz,
encuentro el siguiente suelto:
El referido ministro, contestando categó-
ricamente al señor Polo, dijo lo siguiente:
" Así es que, por lo que respecta a la
participación que en este caso ha de tener
el Ministerio fiscal, yo ofrezco a su señoría
que excitaré el celo del señor fiscal de Valen-
cia para que persiga el delito, si es que lo
hay."

Hace tres días, pues, el día primero de
los señores, desde el banco azul de la
Cámara Alta, se recogía la aspiración de la
gente honrada de Valencia, y públicamente
se comprometía el ministro de la Corona
a excitar el celo del Ministerio fiscal para
que persiga el delito del juego.

Ayer, día 3, por la tarde y por la noche,
se seguía jugando en Valencia.
El gobernador, desde luego, sin novedad.
Mejorando físicamente y sentido sobre
las bases de la Mutualidad: "Aquí me las
den todas.

Porque, una de dos: o al señor ministro
le importa un comino el interés moral de
Valencia, dejando su palabra incumplida, o
el señor fiscal de su majestad ha recibido
la excitación y no ha sido tan afortunado como
nosotros para procurarse una verdadera
información.

Nos permitimos, con todos los respetos,
apoyarle, y desde hoy servirle cuantos da-
tos sean precisos, incluso las fichas de nácar,
de níquel y de plata que nos procurare-
mos, si es preciso.

Y si no se entera todavía, le diremos el
nombre de los establecimientos, con el nú-
mero y señas y cuantos antecedentes están
ya en la esfera del dominio público.

Porque, no digo, que estimamos en mu-
cho el prestigio de las autoridades y sus
agentes, no vamos a consentir que después
de la mala posición en que han quedado
la policía y el señor Teñón, se pueda pre-
guntar:

"¿También el fiscal en ridículo?"
Esto lo dice un periódico católico de Valen-
cia, que se interesa, no solamente por la
moralidad de la población, sino por todo
aquello que afecta al bien público. Así es
que yo recuerdo la contestación del señor
ministro de Instrucción pública que, cum-
pliendo, indudablemente, con un deber de
compañerismo, con un deber de goberna-
ción, elogió al señor Teñón, como era bo-
nísima persona, y hecho, es tan buena
persona, que delante de él los periódicos
tienen que reclamar todos los días por las
exhibiciones pornográficas que hay en los
teatros y en los teatros de bajo vuelo; es tan
buena persona, que, como dice este pe-
riódico, a pesar de que ha prometido cincuen-
ta veces acabar con el juego, éste sigue,
sobre todo en el Casino que se llama de
Agricultura, que es el más aristocrático de
los de aquella capital; y es tan buena per-
sona, que, cuando hay reclamaciones lega-
las de los pueblos (yo he tenido ocasión
de presentar una comisión del Sindicato
Agrícola de Real de Montroy, que pedía
el cumplimiento de la ley), bonisimamente
dice que hará y acontecerá, vienen luego
las influencias ministeriales, y todo queda
para hacer. De manera que es muy buena
persona para el trato particular, y lo será,
indudablemente, también para complacer a
los ministeriales, pero para que se cumpla
la ley no veo que sea tan buena persona.

El señor ministro de Gracia y Justicia
(Burgos): Pido la palabra.
El señor presidente: La tiene su señoría.

El señor ministro de Gracia y Justicia
(Burgos): Desde luego, señor Polo y Pey-
rarol, hago mis respetos al digno goberna-
dor de Valencia las palabras con que se
defendió de ciertos ataques el señor minis-
tro de Instrucción pública, porque, incluso
realizándose lo que su señoría indica, se
necesitaria probar que el gobernador no hu-
biera puesto de su parte, a fin de impe-
dirlo, cuanto ha estado en su mano, para
cargarle alguna responsabilidad. Porque
muy buena persona será también el redactor
de ese periódico católico, pero a pesar de
eso, incurre, desde luego, en un juicio te-
merario al formar concepto del ministro de
Gracia y Justicia.

La hipótesis que establece respecto al
interés que éste pueda tener en Valencia,
envuelve un juicio temerario y ofensivo pa-
ra él, porque el ministro de Gracia y Jus-
ticia, como todo el Gobierno, tiene toda
clase de respetos, de consideraciones y de
carifal a lo que sea mejor y bien para
Valencia. Y, en lo que afecta particularmen-
te a mi departamento, tengo el propósito
firme de cumplir con mi deber, para que en
todas partes se administre la justicia con
toda rectitud, con imparcialidad y con ra-
pidez. Lo que hay es, señor Polo y Pey-
rarol, que el fiscal no es la policía, y la ac-
tuación del fiscal no puede ser la actuación
de la policía, porque el fiscal no ha de ir
de taberna en taberna y de casino en casino
a ver si se juega. Son esas las funciones
del Ministerio público? ¿Es esa la actuación
que yo he ofrecido? ¿A quién se le ha
podido ocurrir semejante cosa? Si el Minis-
terio público, al denunciarse un delito de
juego, hace cuanto está de su parte para
que no quede nada en la sombra ni fuera
de la acción de los tribunales; si pone
cuanto está en su mano para que la ley se
aplique con todo rigor, para que no quede
impune un delito, el Ministerio fiscal habrá
cumplido con su deber y todo lo demás no
es atribución suya. He hecho más, he po-
dido ofrecer a su señoría, incluso que si
el fiscal tenía conocimiento de esto, llegara
a pedirle al gobernador que vigilara más,
pero ir él en persona a los garitos a persi-
guir el juego, eso no es función suya, y por
lo visto, según las palabras que he leído en
el señor Polo y Peñarol, eso es lo que se
atribuye al fiscal y ese es el deber que
tiene que cumplir.

Su señoría extiende un poco sus consue-
tos al entender que si no se resuelve las
cosas tal como los peticionarios las pretien-
den, el empleado que no las satisface no
es suyo, no es una buena persona. Si se
hacen a sacar la consecuencia lógica de esas
premisas sentadas por su señoría, cada vez
que un funcionario público, un magistrado,
se encuentran con las dificultades que la

realidad les presenta para hacer que en
todo momento cumpla todo el mundo con
su deber, podríamos calificarlos también de
malas personas.

Yo creo, señor Polo y Peñarol, que en
estos momentos ha sido injusto, tanto con
el señor gobernador civil de Valencia, como
con el ministro de Gracia y Justicia, a
quien exige su señoría algo que no está en
sus facultades dadas.

El señor Polo y Peñarol: Pido la pa-
labra.
El señor presidente: La tiene su señoría.

El señor Polo y Peñarol: Agradece de
veras la intervención del señor ministro de
Instrucción pública en la sesión anterior, y
conviene en superlativo su calificativo; cuando
afirmó que el señor Teñón era muy buena
persona, yo dije que era bonísima; pero
como estas calificaciones afectan al orden
moral, y muy bien ha distinguido su señoría
una cosa es la honradez y las condicio-
nes personales, y otra cosa es el desempeño
de las funciones oficiales, desde luego su
señoría me ha hecho justicia al suponer que
hoy, ni de pensamiento siquiera, he llamado
al señor Teñón mala persona; lo que he
hecho ha sido sostener en sentido irónico
que, siendo tan buena persona, y quizá por
serlo, por ser excesivamente bueno, en pre-
sencia de un gobernador civil, no va del
particular señor Teñón, está ocurriendo to-
do eso que he enumerado antes, en Valen-
cia. Por consiguiente, distingamos aquí lo
que se llama vida privada y vida oficial y
pública, y poniendo sobre las nubes al señor
Teñón como individuo particular, yo le cen-
suro por la apatía, por la falta de energía
necesaria para que, de acuerdo con el Mi-
nisterio fiscal y con la policía, se acabe de
una vez en Valencia con ese vicio que está
arruinando a muchas familias, que es el
escándalo de la población entera, y que se
acabe sobre todo con esa diferencia que
hay entre altos y bajos; porque, a veces
cuando se quiere dar una satisfacción a la
opinión y a la Prensa, que clamaban un día
y otro día contra eso, se suspende el juego;
pero, ¿dónde se suspende? En las tabernas
y en los tugurios; en cambio, en los casinos,
la gente aristocrática continúa tirán-
dole de la oreja a Jorge, en presencia,
tal vez, de las autoridades mismas, y repito
que, mientras en el Código se considere el
juego como un delito, si alguna de esas au-
toridades (hablo en hipótesis), bien sea el
fiscal, bien sea el inspector de Policía, bien
sea el gobernador, personal, directa o indi-
rectamente, contribuyen con su falta de au-
toridad, con su presencia, a que se cometa
ese delito, falta a su deber oficial, y entien-
do que los representantes de las diferentes cir-
cunscripciones y distritos de la provincia,
aquí, en el Senado cumplimos con nuestro
deber, tanto más, cuanto que también se-
nos ha atacado a nosotros, porque el día
anterior, contestando a un suelto de El
Mercantil Valenciano, periódico republica-
no, dije lo siguiente, que le aquí, de dicho
periódico: "No habrá ningún senador, no
habrá ningún diputado que se ponga del
lado de la Prensa para seguir adelante esta
campana? Porque, si los hubiese, segura-
mente obtendríamos un resultado satisfac-
torio." Y entonces contesté yo al periódico:
"¿Aquí hay uno?"

Perdonen el Senado y el señor ministro
que haya puesto en mis palabras un poco
más de calor de lo que es costumbre teo-
rística y que yo procuro seguir en esta
casa. (El señor Tormo: Se ha olvidado su
señoría de Séneca, hablando desde el banco
azul el otro día.—¿Quién es Séneca en el
banco azul?—El señor Tormo: En el banco
azul habló el otro día por boca del ministro
de la Gobernación el espíritu de Séneca,
protector del juego.) Pero de todas maneras
he de insistir, desvaneciendo los temores
del señor ministro de Gracia y Justicia, que
aseguraba que el periódico le infería agravi-
os. (El señor ministro de Gracia y Jus-
ticia: Digo que esa hipótesis es un poco
moesta.) El periódico establece una disyuntiva
y es: o el ministro de Gracia y Jus-
ticia no ha transmitido esas órdenes termi-
nantes, o el fiscal de la Audiencia no les
ha dado la eficacia necesaria para que, de
acuerdo con las demás autoridades, procure
solucionar el asunto. Esta es la disyuntiva.
Por consiguiente, aunque haya la viveza,
que es propia de los periodistas, en el
suelto, sostengo que ese periódico, tratán-
dose también de un ministro excepcional en
ese terreno (porque todos conocemos los
antecedentes de su señoría), me parece que
no ha hecho más que expresarse con cierta
energía, pero sin intentar ofenderle. Que-
dando, pues, las cosas en ese terreno, y
después de haberme permitido leer ese
suelto, no me queda más que rogarle a su
señoría que insista, no solamente en que el
fiscal cumpla con su deber, sino en que lo
cumpla de acuerdo con las demás autori-
dades, porque si son tres las que han de
intervenir: la autoridad gubernativa, la po-
licía y el fiscal, es preciso que vayan de
común acuerdo; de lo contrario no acaba-
ría nunca.

El señor ministro de Gracia y Justicia
(Burgos): Pido la palabra.
El señor presidente: La tiene su señoría.

en los cuales se aventura la ruina de las
familias, precisamente porque son Centros
a que concurren personas de superior cate-
goría social.

De suerte que, en este punto, estoy
completamente de acuerdo con su señoría,
y creo que he hecho todo lo que su señoría
puede pedir al ministro de Gracia y Jus-
ticia, y que, ya lo tenía conseguido de an-
te, y que, por lo que no puedo hacer, re-
temano; pero lo que no puedo hacer, re-
temano, es convertir al Ministerio público en
policía, porque esas no son sus funciones,
aunque sí procuraré que se ponga de acue-
do con las otras autoridades para perseguir
lo que es un delito, y que, en mi sentir, lo
será siempre. Esto lo he hecho, y volveré
a reiterarlo, porque es mi deber y por el
deseo que tengo de complacer a su señoría.
(El señor Polo y Peñarol: Muchas gracias.)

TRIANON PALACE
CIRCO ECUESTRE
HOY: VIERNES
6 :: DEBUTS :: 6

Alicante

Alicante, 8.
La festividad de la Purísima.—Feste-
jando a la Patrona.—Banquete político
aplazado.—Otras noticias

Hoy, con motivo de la festividad de
la Purísima Concepción, Patrona del arma
de infantería, el regimiento de la Princesa
ha organizado varios y amenos festejos en
honor de su Patrona.

Ayer noche, en el teatro de Verano,
tuvieron lugar una velada teatral, en la que
tomaron parte los oficiales del regimiento
y bellísimas señoritas, representándose "El
contrabando" y "El regimiento de Lapión",
que les valió muy justos elogios y aplausos,
por la esmerada interpretación.

A la velada, que fue por invitación, asis-
tió un gentío inmenso, terminando a las
dos de la madrugada.

Este año ha llamado la atención que la
tropa no bajara a San Nicolás a oír Misa,
como en años anteriores. Se celebró en
la explanada del cuartel de Benalúa.

Esta tarde, en la Plaza de Toros, se
ha verificado una becerrada, en la que al-
ternaron en la lidia de tres bravos becerra-
res, sargentos, cabos y soldados. Los ma-
tadores de los becerros alcanzaron cada
uno la oreja de sus respectivos enemigos.

En la Plaza, como la entrada fué gra-
tuita, se congregaron más de 18.000 perso-
nas: una entrada para alegrar a cualquier
empresario.

Hoy a las tropas se les ha servido un
rancho extraordinario, gratificándoseles ade-
más con metálico.

Esta noche, para remate de los festejos
organizados, habrá otra velada en el teatro
de Verano, y en ella representarán varias
obras sargentos y cabos.

El día ha sido hermosísimo, primave-
ral, y la animación en paseos y teatros ha
sido extraordinaria.

—Ha sido aplazado para el domingo pró-
ximo el banquete que los conservadores lo-
cales iban a celebrar hoy. Este aplazamien-
to ha sido debido a la crisis, que impide
que el diputado a Cortes conservador, jefe
del partido, don Salvador Canals, pueda
asistir, de haberse verificado hoy.

—Nuevamente se habla de la vacante de
diputado a Cortes por Pego, y se indica
para ocuparla, como candidato oficial del
Gobierno, a don José Torres Sala.

—Ha debutado en el teatro Principal ayer
noche la compañía de Sagi-Barba, que con
la representación de "Las polidramas" al-
canzó uno de sus más legítimos triunfos.
El corresponsal.

El balance del Banco

El oro en caja del Banco de España
aumentó durante la última semana 1154
millones, quedando fijado el stock en 854
contra 843. El del Tesoro aumentó también
de 72.000 a 80.800 pesetas.

La circulación de billetes crece de 2.059
a 2.067, porque la cuenta corriente plata
del Tesoro aumenta el saldo desfavorable
de 52 a 63 millones de pesetas, por haberse
consignado mayor cantidad para el pago de
la Deuda interior.

Las cuentas corrientes ordinarias pagan
de 676 a 673.

DESD E BERLÍN
Sobre los infundios

Al principio de la guerra, la Prensa
no imparcial de la Cuadruple Entente, pu-
blicó una serie de infundios y mentiras
que, verdaderamente, causaba lástima en-
ganarse al pueblo inocente con tales fal-
sidades, y aún todavía continúa del mis-
mo modo con el fin de desvirtuar los he-
chos de los soldados alemanes o lanzar so-
bre ellos actos que jamás se han realizado.

Los periódicos Corriere del Ticino, Ba-
dischen Warte e Il Gotardo, de Luano,
publicaron la fábula de la niña muñada y
su historia, después de hechas las investi-
gaciones por una persona interesada en
ello, se ha visto que todo era una calumnia
más que añadir a las muchas propala-
das.

También ya se ha visto en qué ha que-
dado el infundio del Times, sobre deserte-
ros alemanes; pero el Matin trae otro que
es muy interesante. En el convento de Mon-
jas de Sainte Chreienne, en Chlmay, los
alemanes llevaron 50 de sus heridos, Mon-
jas. Como en otro tiempo en Bélgica, el
pan fué distribuido muy económicamente
por los conquistadores, llegando algunos días
a faltar. Si las Hermanas no poseían nin-
gún pan, ¿cómo podían repartirlo a sus
nuevos huéspedes? Con resolución ené-
rgica fué la Superiora a la comandancia pa-
ra pedir los alimentos necesarios, y al-
presentada al comandante, dijo: "Necesito
pan para vuestros heridos. ¿Cómo? ¿No
pueden los habitantes alimentar 50
soldados enfermos? Si ellos no tienen pan
¿cómo nos lo pueden dar? Y en tono supli-
cante dijo a la Superiora: "Señor comandan-
te, a usted le es muy fácil darme un res-
guardo." El comandante, con tono altano,
le miró, y viendo ella que nada podía con-
seguir, le dijo nuevamente: "Lo que le he
pedido era para mí, ahora pido por vuestros
heridos."

Contra esta historia, propalada por la
Prensa, escribe la misma Superiora, María
Hippolita, diciendo, franca y espontánea-
mente en honor a la verdad, que este
supuesto paso y conversación con el coman-
dante son verdaderos infundios. Además añ-
de que durante los diez meses que está al
frente del lazareto, las relaciones entre
ellas y los heridos, así como con oficiales
y comandancia, han sido siempre muy afec-
tuosas.

El periódico de Bucarest titulado Drepta-
ta, escribió en sus columnas la siguiente
horripante historia, que queda refutada
con sólo exponerla, porque no se ha in-
ventado barbarismo más grande en el sí-
glo XX: "Las mujeres alemanas de di-
ferentes ciudades, han comenzado a lle-
var collares que están formados de ojos
de los soldados alemanes han arrancado
a los franceses heridos. Una de estas ca-
denas ha sido expedida vía de Rumania, pa-
ra Rusia." El único bárbaro que hay aquí
es el inventor de la historia.

Entre otros muchos infundios, se lee
el siguiente, en Daily Telegraph, del 15 de
Octubre último. Su representante en Ma-
drid, comunica a Londres que el señor Far-
lowski, Obispo de Czenstochau, está de
camino para Portugal, habiendo declara-
do en Salamanca a algunos periodistas, que
unos días antes de haber sido hecho
prisionero por los alemanes tuvo una entre-
vista con el emperador alemán, presentán-
dole una carta del Papa dirigida al Arzobispo
de Versovia, en la cual el Papa expresaba su
más profundo sentimiento por los monu-
mentos y edificios religiosos destruidos en
Czenstochau. El Obispo, señor Farlowski,
debe haber contado que los alemanes du-
rante la posesión de Czenstochau, habían
enviado a Alemania en seis automóviles mu-
chos objetos de oro y plata, entre ellos la
cruz de San Carlos Borromeo. El mismo
periódico añade que el Obispo de Saaman-
ca no ha permitido a los Prelados de Polonia
que den una conferencia sobre sus epis-
odios a los estudiantes de la Universi-
dad.

A esto se contesta: que ni ha habido ni
hay un Obispo en Czenstochau. Dicho señor
Farlowski es completamente desconocido
en Czenstochau. Los alemanes nunca han
hecho prisionero a un sacerdote de la me-
ncionada región. Los monumentos y edifi-
cios religiosos no han sufrido el menor
daño; están todos completamente intactos.
Tampoco los alemanes han tomado ob-
jetos sagrados del convento Jasna Gora, en
Czenstochau. La cruz de San Carlos Bor-
romeo se encuentra donde siempre ha es-
tado. Todas estas declaraciones las ha pre-
stado, libre y espontáneamente, el Superior
interino, Padre Roumold, de Czenstochau,
el 23 de Octubre 1915.

Es cierto que estas investigaciones Je-
garán algo tarde, fundado en aquella má-
xima: «calumnia, que algo queda»; pero
la retractación no puede marchar tan rá-
pida como la calumnia; la justificación de
las cosas necesita tiempo para el esclare-
cimiento de hechos, porque nadie puede
saber por dónde soltarán veneno los ene-
migos.

R. ESTEVEZ DE PEREA.
Berlín, 8 Noviembre 1915.

TRIANON PALACE
CIRCO ECUESTRE
HOY: VIERNES
6 :: DEBUTS :: 6

Cine "EL CID"

GRAN ACONTECIMIENTO
Hoy: Los dos últimos episodios de
EL COFRECHITO NEGRO
14 Episodio

El rayo justiciero
Dos partes

El cofrechito negro
Dos partes

Con estos dos sensacionales episodios
termina la gran serie de
EL COFRECHITO NEGRO
General, 0'15. Preferencia, 0'25

Castellón

La crisis
Como es natural, también aquí ha lle-
vado reueltos a políticos y curiosos la caída
de Dato.

A la una de la tarde se ha recibido la
noticia de la subida de Romanones al Po-
der.

El señor gobernador nos ha anunciado
que mañana en el expreso de la tarde
marchará a Madrid, abandonando el Go-
bierno civil.

Se asegura que será nombrado gober-
nador civil de esta provincia el señor Al-
cart.

Quemaduras
En el kilómetro 8 de la carretera de
Morella, punto denominado paso de Guarch
y término municipal de Forcall, se despren-
dió un cable que conduce la energía eléc-
trica cayendo en el suelo. Un vecino tuvo
la mala ocurrencia de recogerlo, sufriendo
la consecuencia escaldada que le derribó al
suelo, defendiéndolo sin conocimiento. Fué
recogido por algunos vecinos que pasaron por
allí, apreciándose quemaduras por todo el
cuerpo.

Reparto de dinero
Liquidadas las cuentas de la desapare-
cida Revista de Castellón, ha dado un so-
brante de 235 pesetas. Las cuales han sido
distribuidas por la comisión liquidadora de
la siguiente manera:

Reperto de los Pobres, 25 pesetas; Her-
manitas de los Pobres, 25; traslado de los
restos de Tárraga, 50; trabajos extraordi-
narios del redactor señor Valis, 35; Comedor
de los pobres, 200.

Fallecimiento
Encontrándose en la partida de Pedral-
va el vecino de Sueca Vicente Martí Oriol,
se sintió repentinamente enfermo, falle-
ciendo por el camino, cuando era trasla-
dado a su domicilio.

La fiesta de la Inmaculada
Con un día espléndido, primaveral, se
celebraron ayer las anunciadas fiestas en
honor de María Inmaculada.

Los infantes de Tetuán celebraron la
fiesta de su Patrona con Misa rezada y co-
mida extraordinaria.

El vecino de la calle de González
Chermá obsequiaron a la Virgen Purísima
con una Misa solemne en la Arciprestal y
brillante procesión de «torna» de la imagen
desde el domicilio de don Francisco Gasco
al de don Juan Simón.

Esta fiesta fué presenciada por inmenso
gentío, que durante la tarde invadió la me-
ncionada calle.

Imprudencia
En la partida de Casn, del término de
Alcalá de Chivert, hizo varios disparos con
un revólver, para probar el funcionamiento
de éste, el vecino Pascual Cuesta Colón,
teniendo la desgracia de que uno de los
proyectiles rozara la cabeza de su com-
pañero Francisco Bosch Pavia, que resultó
herido, por fortuna levemente.

El corresponsal.

Tribunales

Salas de lo criminal
El Jurado de Sagunto dictó fallo con-
denatorio en la causa sobre robo que se
vió ayer contra José Iborra Presencia, que
fué defendido por el señor Mor.

El señor Carreres consiguió veredicto
absolutorio en una causa sobre robo.

Francisco San Félix Expósito ocupó el
banquillo procesado por hurto, siendo defen-
dido por el señor Tormo.

En una menor cuantía sobre pago de
costas informó el señor Testor.

Homenaje
a Cirici Ventalló

Suscripción
Suma anterior, 119'30 pesetas.
Don Fausto Tomás, 0'50 pesetas; don
Antonio Almeida, 0'25; don José Mares;
don Manuel Carrión, Presbitero, 0'50;
doña Pilar Gil, 0'50; don Pedro Moreno,
0'50; don Salvador Esteve, 0'50; don
Manuel Franch, 0'50; don M. E., 0'50;
don José María Perles, 1; don Gumersin-
do Seguí, 1; don Manuel Herranz Royó,
1; don Jaime Herranz Camps, 0'50; don
Manuel Ortega, 1; don Patrocinio Tena, 1;
doña Carmen Ortega, 0'50; don Antonio
Ortega, 0'50; doña Anita Ortega, 0'50;
don Guillermo Zeppenfeld, 0'25; don Juan
Ruiz Rodríguez, 0'25; don Juan Bautista
Anglés, 0'50; don Antonio Beneyto, 1;
don Prudencio Alcón, 0'25.

Total, 133'30 pesetas.
La cuota máxima es de 1 peseta, y la
mínima, de 10 céntimos.

Continúa abierta la suscripción en la Ad-
ministración del DIARIO.

Labor legitimista

La Junta directiva ha recibido ocho pe-
setas para los premios de las Escuelas de
este Círculo, de nuestro querido correlligario
don Manuel Acacio, residente en Fran-
cia.

También la misma Junta ha acordado ad-
herirse al homenaje de doña María Car-
bonell, y remitir 25 pesetas al señor coman-
dante de Marina para los naufragos.

Entre los festejos que se celebrarán el
próximo domingo en honor de la Inmacu-
lada, habrá Misa de Comendador. Mañana se
publicará el templo y la hora.

La clase de alemán
Anoche se verificó la inauguración del
curso de Alemán, establecido en las Es-
cuelas de nuestro Círculo Central.

Al acto concurren más de veinte
alumnos.

Las clases, como repetidas veces he-
mos dicho, comenzarán a las nueve en
punto los lunes, miércoles y viernes.

Entre nuestros amigos ha producido in-
mejorable impresión el estudio del A'e-
nián.

España al día

Entierro
Barcelona.—Se ha verificado el entie-
rrro del que fué gobernador civil de Bar-
celona, don Luis Antúnez.

Ha constituido el acto una grandiosa
manifestación de duelo.

El féretro ha sido colocado en una carro-
za a la Federica.

Seguían a ésta dos landós llenos de co-
ronas.

El duelo ha sido presidido por las au-
toridades y el Ayuntamiento en Corporación,
seguido de la Banda municipal.

Han concurrido representaciones de las
fuerzas vivas y numerosas personalidades.

El fénebre cortejo ha desfilado por la
Rambla Central, donde esperaba su paso
gran gentío.

Regreso
Barcelona.—Han regresado de Madrid
el alcalde y la comisión del Ayuntamiento,
que con motivo de la crisis se hallaban
allí gestionando asuntos de interés para esta
ciudad.

Seguían a ésta dos landós llenos de co-
ronas.

El duelo ha sido presidido por las au-
toridades y el Ayuntamiento en Corporación,
seguido de la Banda municipal.

Han concurrido representaciones de las
fuerzas vivas y numerosas personalidades.

El fénebre cortejo ha desfilado por la
Rambla Central, donde esperaba su paso
gran gentío.

Regreso
Barcelona.—Han regresado de Madrid
el alcalde y la comisión del Ayuntamiento,
que con motivo de la crisis se hallaban
allí gestionando asuntos de interés para esta
ciudad.

Seguían a ésta dos landós llenos de co-
ronas.

El duelo ha sido presidido por las au-
toridades y el Ayuntamiento en Corporación,
seguido de la Banda municipal.

Han concurrido representaciones de las
fuerzas vivas y numerosas personalidades.

El fénebre cortejo ha desfilado por la
Rambla Central, donde esperaba su paso
gran gentío.

Regreso
Barcelona.—Han regres

del segundo chalet Bases DIARIO DE VALENCIA regala a sus suscritores un chalet en los Alpes de Valencia...

El Arcipreste de Huelva: Obispo auxiliar de Málaga

Sus obras dan testimonio del celo y virtudes de su corazón sacerdotal. Hace muchos años, cuando estudiábamos...

Región

MELIANA Grandiosa por demás promete ser la fiesta que el próximo domingo dedicarán a su amantísima Madre y excelsa Patrona...

Limpieza de la Cabeza y desaparición de la Caspa

La TRAUMODERMINA limpia de una manera maravillosa la cabeza, desprendiendo completamente esas ESCAMILLAS que constituyen lo que se llama CASPA...

de cupones

Los suscritores y lectores podrán obtener cupones de chalet por número de Administración...



PESETAS 125, 150, 175, 2 y 250 150, 175, 2 y 250 1 y 125

Guernica

Antequilla fresca con leche R - Teléfono 903 CONSERVAR SU VISTA?

Segunda edición

LA MAJESTAD DE LOS REYES CATOLICOS... DIARIO DE VALENCIA

CONCENTAINA

Aún estamos saboreando las dulces emociones de la Santa Misión, cuando un fausto acontecimiento viene de nuevo a impresionar...

ALCIRA

Gracias al celo del señor Cura, secundado por el digno Coadjutor director de la Congregación...

ESLAVA

En las funciones de moda de hoy, por la tarde a las 5.45, y por la noche a las 9.45, se estrenará la comedia 'Fantasmagoría'...

TRIACION PALACE

Hoy presenta este teatro-circo un variadísimo programa en el que figuran seis importantes débuts procedentes del Gran Circo Royal de A. Villami.

OLYMPIA

Esta noche, a las nueve, quinta de abono con el estreno del magnífico drama en cuatro actos y en prosa, original de D. M. Pierre Frondat...

Al cerrar

(POR TELEGRAMA) Madrid, 10. El Debate Se ocupa de la crisis y dice que pocas veces se ha producido en España un movimiento de opinión tan unánime...

Publicaciones

Summa.—Ha llegado a Valencia el cuarto número de esta publicación, ya sancionada por el público como la más artística y elegante.

Militares

En la parroquia iglesia de San Martín se celebró ayer, como anunciamos, la Misa en sufragio de las almas de los fallecidos que pertenecieron al arma de Infantería.

Teatros

Hoy a las cinco y media de la tarde y nueve y media de la noche se estrenará la hermosa comedia de Linares Rivas, 'Fantasmagoría'...

PRINCESA

Mañana sábado se estrenará en este teatro el grandioso drama en tres actos, del ilustre literato italiano Luis Capuana, 'Malia'...

RUZAFIA

Ayer llegó de Barcelona el reputado escenógrafo don José Castells, que viene a montar el decorado de la revista de gran espectáculo 'La pandemonio'...

LA MAJESTAD DE LOS REYES CATOLICOS

LA MAJESTAD DE LOS REYES CATOLICOS... DIARIO DE VALENCIA

Parte oficial alemán

Nordrich. (Radiograma de las doce y media de la noche).—El cuartel general alemán comunica lo siguiente:

Parte oficial austriaco

Nordrich. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

Parte oficial búlgaro

Sofía.—El comunicado oficial dice lo siguiente: 'Continúa la persecución de los franceses en el Wardar.'

Parte oficial turco

Constantinopla.—El cuartel general comunica lo siguiente: 'En el frente de Irak hostigamos al enemigo y le causamos grandes pérdidas.'

El Alto mando en Francia

París.—En medio de una atmósfera febril ha comenzado la sesión de la Cámara con la discusión del decreto del Gobierno relativo al Alto Mando.

El debate

Se procede a votación y se concede a Briand un voto de confianza, y se aplaza la interpelación, por 543 votos contra 98.

IMPRENTA Y ESTEROTIPIA DIARIO DE VALENCIA SAN MARTIN, 2

